

گیارھویں قسط

عربی لٹریچر میں قدیم ہندوستان

از جناب ڈاکٹر خورشید احمد فاروق صاحب

مغربی ساحل کے شہر

فندرینہ

اور لسی (تیرھویں صدیء کارولنگ اول)

تھانہ (نامہ) سے فندرینہ تک ساحلی راستہ کا فاصلہ چار میل ہے۔ فندرینہ ایک خلیج کے
 دہانہ پر واقع ہے جو مالابار زمیندارم کی طرف سے آتی ہے، یہاں جزائر ہندو سندھ کے جہاز سنگر
 انداز ہوتے ہیں، پانچند سے مالابار میں، بازار بارونق اور سامان سے بھر پور تجارت نفع بخش ہے،
 فندرینہ کے شمال میں ایک بڑا اور اونچا پہاڑ ہے، یہاں بکثرت درخت، آباد بستیاں اور مویشی
 پائے جاتے ہیں، اس پہاڑ کے آس پاس الائیچی پیدا ہوتی ہے اور دنیا کے تمام ملکوں کو برآمد کی جاتی
 ہے، الائیچی کا پودا بھنگ کے پودے کی طرح ہوتا ہے، الائیچی کی بوڑیاں ہوتی ہیں جن میں دانے بھرے
 لے الائیچین کی رائے کہ فندرینہ تھائی *Patthalayini* تعریب ہے جو انبار ساحل (کی ال) ایک شہر تھا
 اب بھی ہے۔ ابن بطوطہ دسویں صدی میں یہاں سے گزرا تھا اور اس نے کہا اس کو فندرینہ قلمبند کیا ہے جو کھو ہو گیا
 کہ نزیہ الشافعی ۱۲۲/۱۔ لکھ اورسی نے سبب دت یہاں میں غلط فاصلہ یا ہے، تھانہ سے فندرینہ کی مسافت
 ساڑھے چار سو میل سے زائد ہے اس کے مقابلہ میں چار میل سے زیادہ سے زیادہ مسوا سو میل کے بقدر ہوتے ہیں۔

Quilon.

کیولان (ملی)

ابن خرداد بہ (نویں صدی کا راج تانی)

سندان سے (براؤ سیندر) کیولان (ملی) پانچ دن کی مسافت ہے، کیولان (ملی) میں سیاہ مریچ اور بانس پیدا ہوتا ہے، باختر سمندری مسافروں کا بیان ہے کہ سیاہ مریچ کے ہر خوشہ پر ایک پتہ ہوتا ہے جو اس کو بارش سے محفوظ رکھتا ہے اور حیب بارش ختم ہو جاتی ہے تو پتہ خوشہ کے اوپر سے ہٹ جاتا ہے اور حیب پانی برستا ہے تو پتہ پھر خوشہ کو دھک لیتا ہے۔

سلیمان تاجر (نویں صدی کا راج تانی):

.... (عُمان کے بندرگاہ) مسقط سے جہاز ہندوستان کی طرف روانہ ہوتے ہیں اور کیولان

دو کم ملی (کارن کرتے ہیں، مسقط سے کیولان دو کم ملی) کا فاصلہ معتدل ہوا میں ایک ماہ ہے۔

کیولان دو کم ملی میں حکومت کی طرف سے ٹیکس آفس ہے جہاں چینی جہازوں سے ٹیکس لیا جاتا ہے، یہاں کنوڑ کا میٹھا پانی استعمال ہوتا ہے۔ چینی جہازوں پر پانچ سو روپے (خزاردو روپے)

ٹیکس ہے چھوٹے جہازوں پر اور کشتیوں پر پچاس روپے (دس دینار) سے پانچ روپے لایک دینار تک ٹیکس لیا جاتا ہے۔

البروڈلف مسعریں مزابل (دسویں صدی کا راج تانی)

مددوری تین (مندر تین) سے روانہ ہو کر میں کیولان دو کم ملی پہنچا، یہاں کے باشندوں کا ایک

اداشید ۲۵۰ بتیر سو گزشتہ) ۱۰۰۰ ڈینی ہنگامہ پھاڑ مراد ہے جو تدرین سے اٹھارہ میل شمال میں ہے، اس کی

بلندی صرف آٹھ سو پچیس فٹ ہے جو دریا کا حصہ۔ مغلذہ المساکک والماکک ۶۲۔ ۱۰۰۰ مسقط التواتر

۱۰۶۸-۱۰۱۶۔ ۱۰۱۶ براہ ویل دستخانہ پندرہ سو میل سے زائد گے مندر تین، مدوری تین کی تصحیف معلوم ہوتی ہے

جو مدوری تین کی ترمیم ہے، دامیشورم مددرا کے پانڈیا راجاؤں کا بڑا بندرگاہ تھا، مدوری نے (باقی حصہ پر)

عبادت خانہ ہے لیکن اس میں کوئی مورتی نہیں ہے۔ کولم میں ساگون اور تقیم کے جنگل پائے جاتے ہیں، تقیم درم کا ہوتا ہے ایک قافرونی جس کی نظیر نہیں ہوتی، دوسرا کیولانی، جو گھٹیا ہوتا ہے... ساگون کا خوب لیا اور تناور درخت ہوتا ہے، اور بعض ساگون کے درخت ڈیڑھ سو فٹ (سوزرا) سے زیادہ لمبے ہوتے ہیں یہاں بانس (قنا) اور بید (خیمران) بہت ہوتا ہے، تھوڑی مقدار میں گھٹیا درجہ کا سندروس گوند بھی ملتا ہے، چینی سندروس اس سے بہتر ہوتا ہے... یہاں ایک پھر یا یا جاتا ہے سندھی نامی جس کو چھتوں میں لگایا جاتا ہے، گھروں کے ستون مردہ مچھلیوں کے ستون سے بنائے جاتے ہیں، بانڈے نہ تو مچھلی

کھاتے ہیں نہ جانور زخ کرتے ہیں لیکن بیشتر شہری مردہ جانور کا گوشت کھا لیتے ہیں، جب ان کا راجہ مر جاتا ہے تو وہ دوسرا راجہ جو چین کا دوست ہوتا ہے منتخب کر لیتے ہیں۔ کیولان (کولم) کے علاوہ ہندوستان میں کہیں طبیعت نہیں ہوتے۔ یہاں بادے اور پیالے بنائے جاتے ہیں جو ہمارے ٹکڑوں

(نقدیہ حاشیہ ص ۱) قانونِ سعودی میں اس بندگاہ کا وجود متذکرہ بالا مقام پر تسلیم کیا گیا ہے اور لکھا ہے کہ سندھی تین ایک کھاڑی پر واقع تھا اور یہاں سے لٹکا لٹکا سفر کیا جاتا تھا۔ سعودی کی اس عبارت سے کئی سندھوین کی مبینہ جگہ وقوع کی تائید ہوتی ہے: **رأخبار ملوک العین و ملک سہندیہ مع ملک مندورقین** رومی بلاد مقابلہ لجزیرۃ سہندیہ مقابلہ بلاد قمار الجزائر المہراج من المزابم وکل ملک یملک بلاد مندورقین سیمی القاعدی و مردوح الدنہ ص ۱۵۸/۱) بعض نسخوں میں افغاندی بالنون ہے، یہ غالباً افغاندی بالفار کی تصحیف ہے اور افغاندی **Pandayas** کی تہریح۔ لہٰذا قرون وسطیٰ کے آثار البلاد سے پراہو و لٹکا کی جو عبارت نقل کی ہے اس سے کیولان میں عبادت خانہ اور مورتی دونوں کی نفی ہوتی ہے۔

کہ پنج ابا و تشدیر القاف، ایک درخت جس کے لال تپوں سے کپڑے رنگے جاتے تھے۔

کہ قادمون جنوب مغربی شمالی لینڈ۔

کہ قرون وسطیٰ، جب ان کا راجہ مر جاتا ہے تو وہ چین کے کسی بادشاہ کو اپنا راجہ بنا لیتے ہیں۔

۵۔ بطور تصحیح بالکل بے بنیاد ہے، ممکن ہے کہ "لفظ" "لب" کسی دوسرے لفظ کی بڑی بڑی شکل ہو،

(فارس و عراق) میں چینی پیالوں کے نام سے کہتے ہیں لیکن حقیقت میں وہ چینی برتنے نہیں ہیں۔
چین کی مٹی کیولان (کولم) کی مٹی سے زیادہ سخت ہوتی ہے اور آگ کی گرمی زیادہ دیر تک بردا
کر سکتی ہے۔ کیولان کی مٹی جس سے چینی بادے بنائے جاتے ہیں تین دن تک پکائی جاتی ہے، اس سے
زیادہ دیر تک وہ آگ میں نہیں روکتی، لیکن چینی مٹی پندرہ دن تک پکائی جاتی ہے اور وہ اس سے
بھی زیادہ عرصہ تک آگ کی مقل ہو سکتی ہے۔ کیولان کے بادے سیاہی مائل .. اور چینی سفید رنگ کے
ہوتے ہیں کیولان (کولم) سے عثمان کو بحری سفر کیا جاتا ہے۔ یہاں راؤند (ردا) پائی جاتی ہے
لیکن وہ زیادہ موثر نہیں ہوتی، چینی راؤند بہتر ہوتی ہے اور اؤند ایک قسم کا گول کدو ہے جو کیولان میں پایا
جاتا ہے، اس کے پتے کو سادج ہندی کہتے ہیں (بہت کم یاب ہے کیونکہ اس سے آنکھوں کی دوا
بنتی ہے)

کیولان کی طرف مختلف قسم کی عود لکڑی، کافور، لوبان اور قشار منسوب کیا جاتا ہے، درخت
عود کا اصلی وطن خط استوا کے عقبی جزیرے ہیں، کوئی شخص کبھی عود کے جھگلوں میں نہیں پہنچا اور نہ
کسی کو معلوم ہے کہ اس کا پودا اور درخت کیسا ہوتا ہے اور نہ کسی انسان نے اس کے پتے کی شکل و
صورت بیان کی ہے۔ سمندر کا پانی عود کے گڈ ہوں کو شمال کی طرف بہا لاتا ہے، جو عود لکڑی
تھک ہونے سے پہلے ساحل سمندر پہ آگے اور اس کو کھل بار (یا ماغزی ساحل) قائم رہے، یا
سرزمین مریچ یا صنف یا تھاریان یا دوسرے ساحلوں پر اس کو اکٹھا لیا جائے، تو وہ عود لکڑی شمال
سے تن میں بجز باخار المعجز ہے جس سے کوئی مناسب عود نہیں نکلتا، اس سے ہم نے اس کو ٹیجر اکیم المعجز قرار دیکر
ترجمہ کیا ہے۔ لے اضافہ از آثار البلاد و تواریخہ۔ لکن اسان العرب وغیرہ میں یہ لفظ نہیں ملا، غالباً
حرف ہے۔ لے تھائی لینڈ کا مہلی علاقہ مراد ہے۔ لے شاید جزیرہ سائرا کی طرف اشارہ ہے۔ لے بفتح
ماد۔ جزیرہ اور جنوب مشرقی تھائی لینڈ (سیام) سے عرب جزائر فیلیپین نے اس نام کے کسی شہر یا سرزمین
کا ذکر نہیں کیا ہے۔ وہ صرف قاربا بفتح نیز بالکسر سے داتن میں جو بقول بعض کبوتر یا اور بقول بعض تھائی لینڈ
(سیام) کے مراد تھائی، یہاں شاید جنوب مغربی تھائی لینڈ کا کوہستانی علاقہ مراد ہے۔

کی خشک ہوا لگنے پر بھی ہمیشہ تررتی ہے اور ایسی عود لکڑی کو قارونی مندی عود کہتے ہیں اور اگر لکڑی سمندر میں خشک ہو یا خشک ہونے کے بعد سمندر میں آئے تو وہ عود ہندی کہلاتی ہے اور بھاری نیز ٹھوس ہوتی ہے، ایسے عود کی شناخت یہ ہے کہ اس کا برادہ پانی میں ڈالا جائے اور وہ نہ ڈوبے تو اس کے معنی ہیں کہ عود بڑھیا نہیں ہے اور اگر زیادہ ڈوب جائے تو عود بے نظیر ہے جو عود لکڑی اپنی جگہ خشک ہو جائے اور سمندر میں اسکو کاٹا جائے تو وہ عود قماری کہلاتی ہے اور جو لکڑی درخت پر بوسیدہ ہونے کے بعد سمندر میں آئے تو اس کو عود صنفی کہتے ہیں۔

مذکورہ بالا بندرگاہوں کے حاکم سمندر یا ساحل سے عود لکڑی جمع کرنے والوں سے دستل فیصد لیتے ہیں۔ رہا کافور تو وہ کیولان (کولم) اور مدوری پن (مندرقین) کے درمیان واقع ہونے والے ان پہاڑوں کے دامن میں پایا جاتا ہے جو سمندر کے کنارہ بلند ہیں، کافور ایک درخت کا گودا ہوتا ہے، جب درخت کے تن کو چیرا جاتا ہے تو اس میں چھپا ہوا ملتا ہے، کبھی کافور سیال ہوتا ہے اور کبھی منجمد پنجمد اس لیے کہ وہ ایک قسم کا گوند ہے جو درخت کے گودے میں محفوظ ہوتا ہے۔ کیولان (کولم) میں ٹہری پائی جاتی ہے لیکن کم، کابلی ٹہراس سے بہتر ہوتی ہے، وجہ یہ ہے کہ ابل سمندر سے دور ہے اور وہاں ٹہری تمام قسمیں آگتی ہیں، جو ٹہر درخت سے کچی گر جائے اس کا رنگ پیلا ہوتا ہے اور وہ ترش و سرد ہوتی ہے اور جو ٹہر درخت پر پک کر صبح وقت پڑا ترسے وہ کابلی کہلاتی ہے اور گرم و شیرین ہوتی ہے اور جو ٹہر جاڑے کے موسم میں درخت پر چھوڑ دی جائے یہاں تک کہ سیاہ پڑ جائے وہ کڑوی حار ہوتی ہے۔ کیولان (کولم) میں گندھک ادرتا بنے کی کان ہے۔

تانے کے دھوئیں سے عمدہ قسم کا توتیا بنایا جاتا ہے، تمام قسم کے توتیا تانے کے دھوئیں سے ہی تیار ہوتے ہیں سوائے مندی توتیا کے جو جبیا کراد پر بیان کیا گیا، رانگ کے دھوئیں سے بنتے ہیں۔ کیولان (کولم) اور مدوری پن (مندرقین) میں بارش کا پانی استعمال ہوتا ہے جس کو تالابوں

لے تن میں ہے۔ دکل شجیۃ عما نثریۃ الریح فجاء علی نعیم، ہماری رائے میں نیا رہلی

نجاتہ غیر کی تہیجف ہے۔

یہ حج کر لیا جاتا ہے کیوں کہ میں گول کدو کے علاوہ جس سے ماؤند نامی دوائی ہے کسی چیز کی کاشت نہیں ہوتی، یہ کدو جھاڑی اور کانٹوں میں پیدا ہوتا ہے، خرگوزہ ہوتا ہے لیکن بے حد کم۔ یہاں قبیل نامی خاک آسمان سے گرتی ہے، اس کو بر میں مایا جاتا ہے، عربی قبیل اس سے بہتر ہوتی ہے۔

مدوری پن (مندورقین)

البودلف مسعرین مہلہل (دسویں صدی کا راج نانی):

کابل سے تین ہندوستان کے مشرقی ساحل کے شہروں کا رخ کیا اور مدوری پن (مندورقین) نامی شہر پہنچا، یہاں بانس اور صندوق کے بہت سے جنگل پائے جاتے ہیں، یہاں سے نسلوچن (طیشیم) برآمد کیا جاتا ہے، جب بانس خشک ہو جاتا ہے اور ہوا چلتی ہے تو بانس ایک دوسرے سے رگڑتے ہیں اور رگڑ کی گرمی سے ان میں آگ لگ جاتی ہے اور بعض اوقات یہ آگ لگ بھگ ایک سوچاس میل (پچاس فرسخ) یا اس سے بھی زیادہ دور تک پھلتی چلی جاتی ہے، وہ نسلوچن جو ساری دنیا کے ملکوں کو بھیجا جاتا ہے، اسی بانس سے نکلتا ہے، عمدہ نسلوچن جس کے ایک مثقال (کی قیمت سو مثقال سونا یا اس سے بھی زیادہ اٹھتی ہے) وہ بانس کے اندر سے نکلتا ہے جب اس کو جھیکا جاتا ہے، اس قسم کا نسلوچن بہت کمیاب ہے، بانس سے حاصل کیا ہوا نسلوچن ہر ملک میں ہندی تو تیا کے نام سے برآمد کیا جاتا ہے لیکن حقیقت میں وہ ہندی تو تیا ہوتا نہیں ہے، ہندی تو تیا نورانگ کا دھواں ہوتا ہے جو ہر سال تین چار پونڈ (من) اور حد پانچ پونڈ سے زیادہ حاصل نہیں ہوتا اور اس کے ایک پونڈ (من) کی قیمت ڈہائی ہزار روپے (پانچ ہزار درہم) سے پانچ ہزار روپے (ہزار دینار) تک اٹھتی ہے۔

طہ قبیل بر وزن زمیل ایک قسم کی مٹی جس کو آگ میں بھون کر کھانے سے عمدہ کے کیرٹے مرجاتے ہیں۔

برہان قاطع۔

لکھنؤ ڈیکوٹ، ۱۹۶۸ء۔ لکھنؤ، ۱۹۶۸ء۔ مسر، ذکر چین، ۱۹۶۸ء۔ ۱۹۶۸ء

اتر پردیش کا قنوج

ابوزید سیرانی (نویں صدی کا راج آخر)

ہندستان میں ایک طبقہ عابدوں اور علماء کا ہے جن کو برہمن کہتے ہیں، ایک طبقہ شعرا کے جو شاہی دربار سے وابستہ ہوتے ہیں، ایک طبقہ خوشیوں کا ہے، ایک فلاسفہ کا اور ایک گھمنوں، کوڑوں نیز دوسرے پرندوں کی اڑان سے فال لینے والوں کو، لک میں جادوگر بھی پائے جاتے ہیں اور دم دخیال کے کرشمے دکھانے والے بھی، یہ سارے طبقے خاص طور پر قنوج میں موجود ہیں۔

مقدسی (دسویں صدی کا راج آخر)

قنوج بڑا صدر مقام ہے، اس کی تحصیل میں ایک قلعہ اور شہر ہے، تحصیل کے باہر زیادہ آبادی درہن ہے، یہاں گوشت خوب ہوتا ہے اور ارزاں، پانی فراوان ہے، شہر کو ہر طرف سے باغ گھیرے ہوئے ہیں، کیلا ارزاں ہے، باشندے گوڑے ہیں اور خوش رو، پانی عمدہ ہے اور صحت بخش فراغ شہر ہے اور تجارت کی نفع بخش منڈی، عام طور پر چاول کھایا جاتا ہے، آٹے کی قلت ہے لیکن مسلمان زیادہ تر گھبوں کی روٹی کھاتے ہیں، دھوتی پہنی جاتی ہے، مکانات حقیر ہیں، آگ بہت لگتی ہے، گرمی سخت پڑتی ہے، شہر سپاڑ سے بارہ تیرہ میل دور ہے، جامع مسجد بیرونی آبادی، درہن میں واقع ہے، دریا (کالی ندی) شہر (کے مغرب) سے ہو کر گذرتا ہے، شہر میں عالم، اکابر اور اعیان موجود ہیں۔ قنوج پر ہندوؤں کا غلبہ ہے لیکن مسلمانوں کے مفادات اور معاملات نگرانی ایک ممتاز مسلمان کے سپرد ہے، اسی طرح دہنند (ادھناٹک) میں بھی مسلمانوں کا ایک مقدم ہوتا ہے۔

۱۵ سلسلہ التزات ۲/۱۳۷ -

۱۶ حسن التقاسیم صفحہ ۲۸۰ د ۲۸۵ -

❖ ❖ ❖ ❖ ❖

بصرہ سے گنگا کے دہانہ تک ساحلی راستہ

ابن محمد وادیدہ (نویں صدی کا راج تانی) :-

بصرہ سے جزیرہ خاڑک ٹھیک لگ بھگ ایک سو ساٹھ میل (پچاس فرسخ) مسافت ہے، خاڑک کی لمبائی چوڑائی تقریباً تین تین میل (ایک فرسخ) ہے، یہاں زراعت ہوتی ہے اور انگوٹیز کھجور پائی جاتی ہے، خاڑک سے جزیرہ لاوان (موجودہ شیخ شیب) تقریباً دو سو پچاس میل (اسی فرسخ) دور ہے، لاوان کا عرض و طول سات آٹھ میل (دو فرسخ) ہے، زراعت ہوتی ہے اور کھجور پائی جاتی ہے، لاوان سے جزیرہ ابردن بائیس تیس (مشرق میں) واقع ہے، طول و عرض میں جزیرہ تقریباً تین تین میل (ایک فرسخ) ہے، یہاں بھی کھیتی باڑی ہوتی ہے اور غلستان پائے جاتے ہیں۔

ابردن سے جزیرہ عین (مشرق میں) بائیس تیس میل دور ہے، یہ جزیرہ غیر آباد ہے اور اس کا عرض طول نصف نصف میل ہے۔ عین سے جزیرہ قیس (کیس) بائیس تیس میل (مشرق میں) ہے، یہاں زراعت ہوتی ہے، کھجور نیز مویشی پائے جاتے ہیں، یہاں کے سمندر سے عمدہ موتی نکلتے ہیں۔ جزیرہ قیس (کیس) سے جزیرہ ابن کاوان (موجودہ قشم) کا فاصلہ پچیس چھپن میل (اٹھارہ فرسخ) ہے، یہ جزیرہ عرض و طول میں دس گیارہ میل (تین فرسخ) ہے، یہاں کے باشندے ابا فیہ فرقہ کے جنگجو خارجی ہیں، جزیرہ ابن کاوان (قشم) سے (جزیرہ) ہڑمڑ بائیس تیس میل (مشرق میں) ہے، ہڑمڑ سے تارا (تیز) سات دن کی مسافت ہے، تارا (تیز) پر فارس کی خدمت ہوتی ہے اور سندھ کی حد شروع ہوتی ہے۔ تارا (تیز) سے قریب آٹھ دن کی بحری مسافت ہے۔ ہڑمڑ سے سندھ ڈیلٹا کا فاصلہ تقریباً سات میل (ایک فرسخ) ہے، سندھ دریا (مجران) سے اوکھن (اوکھن) جہاں ہندوستان کی حد شروع ہوتی ہے چار دن کی

۱۰ لے المسالک والامانک صلا ۶۴۰ ۱۱۵ بقیع الراد، بوشر سے تین میل شمال مغرب میں۔ ہر دیر الامانک لکھ موجودہ جزیرہ

ہند دہلی، جزیرہ قیس کے مغرب میں۔ لے اسٹریٹ صلا ۶۲۱ ۱۱۵ اس کا دور نام لافٹ بھی ہے ہم البلدان لاسٹریٹ صلا ۶۲۲

۱۱ اس جزیرہ کا یاقوت اور دوسرے مشرقی جزائر نو سبوں نے ذکر نہیں کیا ہے، نہ موجودہ ٹلسوں میں اس کی نشاندہی

رہا بقی صلا ۶۱۱

مسافت ہے، اودھمن کے پہاڑوں میں بانس پیدا ہوتا ہے اور دواویوں میں زراعت ہوتی ہے، یہاں کے باشندے بڑے سرکش ہیں، نافرمان اور ڈاکو، اودھمن (اڈکلین) سے سات آٹھ میل (مشرق) میں میدوگی بستیاں ہیں، میدوگی ڈاکو ہیں، مید کے علاقہ سے کوئی مارہ (کوئی) تک سات آٹھ میل فاصلہ ہے، کوئی مارہ سے سندان تک تقریباً ساٹھ میل (اٹھارہ فرسخ) ہے۔ سندان میں ساگون اور بانس ہوتا ہے، سندان سے کیولان (دہلی) پانچ دن کی بحری مسافت ہے، کیولان (دہلی) میں سیاہ مرقع اور بانس پیدا ہوتا ہے، باختر سمندری مسافر بتاتے ہیں کہ سیاہ مرقع کے ہر خوشہ پر بارش کے پانی سے حفاظت کے لیے ایک پتہ ہوتا ہے، جب بارش بند ہو جاتی ہے تو پتہ خوشہ سے ہٹ جاتا ہے اور سیاہ مرقع ہوتی ہے تو پھر اس کو ڈھک لیتا ہے۔ کیولان سے بلین (خلیج منارین) دو دن کی مسافت ہے، اور بلین سے بڑے سمندر (بحر ہند) تک بھی اسی قدر فاصلہ ہے، بلین سے سمندری شاہراہ کی دو شاخیں ہو جاتی ہیں، ہندوستانی ساحل کے ساتھ جانے والے جہاز بلین سے دو دن کی مسافت طے کر کے مدوری تین (باتین) (امیشورم کے قریب) پہنچتے ہیں، مدوری تین (باتین) میں چاول کی کاشت ہوتی ہے۔ لٹکا کو اسی جگہ سے انان بھیجا جاتا ہے۔ مدوری تین (باتین) سے کانچی (سنگلی) اور کیشان کا فاصلہ (کارو منڈل ساحل پر) ایک دن کی مسافت ہے، کیشان میں بھی چاول پیدا ہوتا ہے، کیشان سے ٹو دواوری کو دافریہ) کا ڈبلیا دس میل (؟) ہے، یہاں سے کانچی (سنگلی) اور کیشان کا فاصلہ

عاشیہ نبرہ بقیہ صلا:۔۔۔ کی گئی ہے، محقق ڈی ٹونے کی رائے میں نارائیزی کی بجز ہی ہوتی شکل ہے برکران کا مشہور جزیرہ اور بندرگاہ تھا۔ دیکھو پوری الاصلاح مقبول ص ۱۲۱۔ جزیرہ نائے کا ٹھیکہ دار کے تثنائی مشرقی سرے پر دیکھو نقشہ۔

شیخ محمد ہزاعہ شایرہ ^{بال} Bawal کی تصحیف ہو جو خلیج منار کے موجودہ بندرگاہ۔ Tuticorin کے قریب جنوب میں واقع تھا۔ ٹول، جزیرہ ایشیا تک رسائی لندن جلد ۳ ص ۳۲۔ قرآن سے ظاہر ہوتا ہے کہ باتین (مدوری تین) کی بجز ہی ہوتی شکل ہے، اور مدوری تین جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے (امیشورم یعنی ہندوستان کے جنوبی سرے کے قریب ایک ہم بندرگاہ تھا جہاں سے ہندوستان کے لوگ لٹکا کا سفر کرتے تھے۔ لٹکا سے کانچی محققوں کی رائے میں کنجن یا کانچی کی تصحیف ہے، کانچی سے کانچی یا کنجی درم مراد ہے جو دیائے پار پر کشنا ندی سے ڈھائی سو میل جنوب مشرق میں درود ^{بال} ریاست کا (باقی صفحہ پر)

دردن کی مسافت ہے، گنجم میں گیمپوں اور چادل کی کاشت ہوتی ہے، گنجم سے سمندر (چلکا جمیل) تقریباً پینتیس میل دور ہے، یہاں بھی چادل کی کاشت ہوتی ہے۔

ٹیٹھے پانی میں پندرہ بیس دن کے دریائی سفر کے بعد آسام (کامرون) اور دوسرے علاقوں سے سمندر کو منڈل لایا جاتا ہے۔ سمندر سے اوڑیسہ (اوشین) تقریباً چالیس میل (۶) دور ہے۔ یہ ایک شاندار حکومت ہے جہاں ہاشمی، مویشی، بھینس اور ہر قسم کا استمالی سامان پایا جاتا ہے، یہاں ایک بڑے راجہ کی حکومت ہے، اڑیسہ سے چار دن کا بحری سفر کر کے آئینہ پہنچتے ہیں، یہاں بھی ہاشمی پائے جاتے ہیں۔

مکر بند اور اس کے جزیرے

ابن رشتہ (دسویں صدی کا راجہ اول) :-

سمندر سے باختر لوگوں نے بحر ہند اور بحر فارس کی حد بندی کر دی ہے، ان کی رائے ہے بحر فارس

حاشیہ برآ بقیر ص ۱۰۰۔ پایہ تخت تھا۔ دیکھو کننگہم ص ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ لکھ دیراتے کو دادری سے متصل شمال مشرق

کی ایک قدیم ریاست ۵۵ لواء اول۔ شاید سری کاکول کی تصحیف ہے جو کاشکان قدیم (جددانی کاشکان) سے

سے تین میل جنوب مغرب میں واقع تھا۔ کننگہم ص ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ چلکا جمیل (اڑیسہ کے) جنوب کا بندرگاہ۔

۱۰۰۰ ماسارک ص ۲۳ حاشیہ ص ۱۰۰ لکھ جہانک ہیں معلوم ہے ابن خردادزہری کا پہلا مصنف ہے جو بحر ہندوستان کے مغربی اور

مشرقی ساحل کے شہروں کا اپنی کتاب المسالک والماکس میں ذکر کیا ہے، بعد کے لکھنے والوں نے ابن خردادزہری کی

نقل کی ہے اور بغیر تحقیق و بحث کے اس کے ذکر کردہ مقامات کو نقل کر دیا ہے۔ ابن خردادزہری نے مغربی ساحل

کے چار بندرگاہوں کے نام لے ہیں، ان میں دو (سندان اور کولم) کا تعین طوری طور پر اور دو (رادکنین اور کولم) کا

تقریباً تعین ہو گیا ہے، مصنف نے جنوبی اور مشرقی ساحل کے دس شہروں کے نام لے ہیں جہاں سے تجارتی

جہاز گزرتے تھے۔ لیکن ان میں سے نصف کے سوا کسی شہر کا تعین کی کوشش کے باوجود صحیح تعین نہیں ہو سکا

ہے، اس کی وجہ ہے کہ اول تو ان کے اصل نام عربی میں مسخ ہو گئے ہیں اور دوسرے ان کے باہمی فاصلوں کی

زبانی ۱۵۱۰

کی حد مغرب میں خلیج بصرہ سے شروع ہو کر مشرق میں جزیرہ تیز نکران تک وسیع ہے، تیز سے سندھی قلعہ کا آغاز ہوتا ہے مغرب میں بخر فارس کی حد خلیج بصرہ سے شروع ہو کر (جنوب میں) خلیج عدن تک جاتی ہے۔۔۔۔۔

بحر ہند کی (شمال) مغربی حد تیز نکران سے شروع ہو کر (مشرق میں) چین تک چلی جاتی ہے

اور (جنوب) مغرب میں خلیج عدن سے شروع ہو کر (مشرق میں) جادازانج تک وسیع ہے۔

سمندری حالات سے باخبر علمائے رائے ہے کہ حقیقت میں بحر ہند اور بخر فارس ایک ہی سمند

کے دو حصے ہیں لیکن ان کا مزاج اور حال ایک دوسرے سے مختلف ہے، وہ اس طرح کہ فارس

میں جب طلاطم کے باعث جہاز رانی دشوار ہو جاتی ہے اس وقت بحر ہند میں سکون ہوتا ہے اور

جہاز رانی سفر آسان اور پُر عافیت رہتا ہے اور جس وقت بحر ہند میں طغیانی ہوتی ہے اور سمندر پر

سیاہ بادل اُمنڈ آتے ہیں جس کے سبب جہاز رانی دشوار ہو جاتی ہے اس وقت بخر فارس نسبتاً

پُر سکون ہوتا ہے، بخر فارس میں سیمان اور جہاز رانی کی مشکلات کا آغاز اس وقت ہوتا ہے جب

سورج بروج سنبلہ (آخر گرہ) میں داخل ہوتا ہے۔ اور استوائے شرقی (وسط نمبر) ہا وقت قریب

آتا ہے، اس زمانہ میں براہِ طغیانی بڑھتی رہتی ہے، سمندر میں اونچی اونچی موجیں تیزی اور تندی سے

ساتھ اٹھتی ہیں اور جہاز رانی مشکل ہو جاتی ہے، یہ حالت اس وقت تک جاری رہتی ہے جب

سورج بروج حوت (آخر سرما) میں داخل ہوتا ہے۔ بخر فارس میں سب سے زیادہ طلاطم خریف

کے آخری ایام (ستمبر۔ اکتوبر) میں ہوتا ہے جب سورج بروج قوس (آخر خریف) میں ہوتا ہے،

حاشے ص ۱۰ - صحیح خد بندی نہیں کی گئی ہے۔ ابن خرداد بہ نے ان مقامات کا خود سفر نہیں کیا تھا بلکہ مسافروں سے

دیکھتے کر کے نام اور فاصلے دیکھے، مسافروں کے پاس فاصلوں کا کوئی تحقیقی ریکارڈ نہیں تھا بلکہ وہ یادداشت

اور اندازہ پر مبنی تھے۔ محققوں کی دقت خاص طور سے سینہ فاصلوں سے پیدا ہوتی ہے، متحدہ شہر دو کئی تین کسی حد تک

۳۔ طغیانی بخش ہو گیا ہے لیکن ان کے باہمی فاصلے ابن خرداد بہ نے اتنے کم فتنے میں کہ وہ معین کردہ مقامات پر چوسے

نہیں اتنے اس لئے چاروں رائے ہے کہ فاصلوں کی تحدید و تقدیر میں رپورٹروں سے یقیناً سہو ہوا ہے۔

(بانی صلا ابہ)

(ماہ مارچ میں) جب استوائی یہی کا دقت قریب آتا ہے تو بحر فارس کا ہجیان کم ہو جاتا ہے اور جہاز رانی آسان ہو جاتی ہے۔ یہ کیفیت اس وقت تک رہتی ہے جب سورج برج سنبلہ (آخر گرما) میں داخل ہوتا ہے۔ سب سے زیادہ بحری سکون اور جہاز رانی کے لیے مساعدت موسم بہار کا آخر (اپریل) ہے جب سورج برج جوزا (آخر موسم بہار) میں ہوتا ہے۔

بھرنند کا حال یہ ہے کہ جب سورج برج سنبلہ (آخر گرما) میں آتا ہے تو سمندر کی تاریکی اور طغیانی کم ہو جاتی ہے اور جہازوں کی آمد و رفت آسان ہو جاتی ہے، یہ حالت اس وقت تک جاری رہتی ہے جب سورج برج قوس (آخر فرنیس) میں ہوتا ہے۔

دونوں سمندروں میں ایک دوسرا فرق یہ ہے کہ بحر فارس میں سال کے ہر حصہ میں جہازوں کی آمد و رفت جاری رہتی ہے لیکن بحر ہند میں موجوں کے بڑھے ہوئے طلاطم، تاریکی اور بارش طوفانوں کے زمانہ میں جہاز رانی بند ہو جاتی ہے۔

ہندوؤں کا خیال ہے کہ بصرہ سے چین تک سات سمندر ہیں اور ہر سمندر کی الگ الگ علامتیں ہیں، ان کی رائے میں ان سات سمندروں میں سے ہر ایک کی ہوا اس کے پانی کا رنگ اور مزہ مختلف ہوتا ہے، اس میں ایک دوسرے سے مختلف جانور پائے جاتے ہیں اور ہر سمندر کا مدوجز رنگ الگ ہوتا ہے۔ اور بعض کا مدواضع اور نمایاں ہوتا ہے اور بعض کا ہلکا اور دبا ہوا۔

سیلمان تاج محمد نویں صدی کا راج تالیث) :-

.... تیسرا سمندر بحر بنگال (ہر گند) ہے، اس کے اور مشرقی بحر عرب (دولاروی) کے درمیان

حاشیہ بقیہ ص ۱۰۰ کا مدرب کی تصنیف ۱۰۰ ماہنامہ کی ص ۲۲۱ ۵۵ بظاہر لنگکا کے دہانہ کا کوئی ندر گاہ معلوم ہوتا ہے۔ ۱۰۰ الاطلاق النقیہ ص ۱۰۰ ۸۹ و ۸۴ - حاشیہ ص ۱۰۰ : ۱۰۰ تم میں : فان حلقہ مائی المشرق ہے جو بظاہر صبح نہیں معلوم ہوتا۔ حاشیہ صفحہ ۱۰۰ - ۱۰۰ تم میں ہے : وان نکل واحد منہا مداد جزا الا ان سن بعضاً انظر ابن الخ. یہاں اتا ہے محل معلوم ہوتا ہے، ہماری رائے میں اسکی جگہ وہ ہونا چاہیے۔ ۱۰۰ ص ۱۰۰ انوار
۱۰۰/۲۲۰ ۵۵ لفظ بحر بنگال کی بجائے بحر بنگال پر ہونا چاہیے، ہر گند کی جگہ ۱۰۰ -
۱۰۰ تم میں وال کیا تھا ظنہ ہوا ہے لیکن بحر جزائیر نویں زیادہ زلادری کہتے ہیں اور اس جزیرے کی جگہ بحر جزائیر ہوا ہے
۱۰۰ تم میں ۱۰۰ ان جیونگ کا ریب اور مدیہ جزیرے مراد ہیں جن کو عرب و ہجرات کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

بہت سے جزیرے ہیں، باخبر لوگوں کا بیان ہے کہ ان کی تعداد ایک ہزار نو سو ہے۔ ان جزیروں پر ایک عورت کا راج ہے، جزیروں کے کنارے پر عمدہ قسم کا عنبر سمندر سے آکر جمع ہو جاتا ہے، عنبر پودہ یا اس سے ملتی جلتی مخلوق ہے، عنبر کا پودا سمندر کی تہ میں اگتا ہے، جب سمندر میں طغیانی بڑھتی ہے تو وہ ان عنبری پودوں کو تہ سے اٹھا کر سانپ کی چھتری کی شکل میں سطح کی طرف کھینک دیتا ہے، ان جزیروں میں ناریل کی بہتات ہے۔ جزیروں کا باہمی فاصلہ چھ سات (دو فرسخ) دس تیسارہ (تین فرسخ) اور تیرہ چودہ میل (چار فرسخ) ہے، سائے جزیرے آباد ہیں، کوٹری باشندوں کی دولت ہے، یہاں کی حکومت خزانہ میں کوٹریاں جمع کر لیتی ہے، زندہ کوٹریاں پانی کی سطح پر آتی ہیں، ناریل کی ٹہنی پانی میں ڈال دی جاتی ہے اور کوٹریاں اس پر چھٹ جاتی ہیں، مقامی باشندے کوٹری کو کوچ (بچے) کہتے ہیں۔

باخبر لوگ بتاتے ہیں کہ ان جزیروں کے باشندے بے مثالی کارگر اور دستکار ہیں، ان کی مہارت کا یہ حال ہے کہ وہ پوری قمیص مع آستینوں، کلیوں اور گریبان کے بنکر تیار کر لیتے ہیں، کشتیاں اور مکان بنا لیتے ہیں بلکہ اپنے سائے ہی کام سلیقہ اور مہارت سے انجام دیتے ہیں۔ ان جزیروں کو دیجات کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

ہمسعودی (دسویں صدی کا راج تانی) :-

قیصرے سمندر یعنی — بحر بنگال (ہر کند) اور دوسرے سمندر یعنی مشرقی بحر عرب (الاربی) کے درمیان جس کی طرف ہم پہلے اشارہ کر چکے ہیں، بہت سے جزیرے ہیں جو ان سمندروں کے مابین آبادستیوں کی حیثیت رکھتے ہیں، ان کی تعداد دو ہزار اور صیغ نزول کے بموجب انیس سو ہے اور یہ سائے کے سائے جزیرے آباد ہیں، جزیروں کی حاکم ایک عورت ہے، قدیم زمانہ سے یہاں کا

لہ ان جزیروں سے مکادیپ اور مالدیپ جزیرے مراد ہیں جن کو عرب دیجات کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

تہ مروج الذهب ۲۱۶-۲۱۸۔ دیجات کے بارے میں مسعودی اور سلیمان ماجر کے میانہ تائیں گہری ممالکت ہے اور ہارنی ملے میں مسعودی نے سلیمان ماجر کی سلسلہ التوازیخ سے خوش چینی کی ہے۔

دستور بابے کمرد کی بجائے عورت حکومت کرتی ہے (جنوبی عرب اور مشرقی افریقہ کے ساحل کے علاوہ) ان جزیروں میں بھی عنصر پایا جاتا ہے جس کو سمندر اپنی تہ سے نکال کر سطح پر پھینک دیتا ہے اور ان جزیروں کے سمندر میں تو عنصر چٹانوں کے ٹکڑوں کی شکل میں پایا جاتا ہے۔ مجھے سیراف، عثمان اور دوسرے بحری مرکزوں کے ایک سے زیادہ سیرانی اور عثمانی کپتانوں نے جو ان جزیروں میں آئے جاتے رہتے تھے، بیان کیا کہ عنصر مشرقی بحر عرب (لارڈی) کی تہ میں پیدا ہوتا ہے اور شکل و صورت میں سانپ کی چھتری (فطر) کے سفید کالے اقسام سے مشابہ ہوتا ہے جب سمندر میں طبعیاتی بڑھتی ہے تو وہ اپنی تہ سے چٹانیں اور تھپڑ اور عنصر سطح پر لاکھینکتا ہے۔ ان جزیروں کے لوگ اتحاد اور اتفاق سے رہتے ہیں، ان کی تعداد شمار سے باہر ہے، اسی طرح ان کی رانی کا لشکر بھی۔ (دیجیات جزیرے) ایک دوسرے سے تقریباً میل، تین میل، چھ سات میل اور نو دس میل کے فاصلہ پر واقع ہیں، یہاں ناریل ہوتا ہے، کھجور نہیں ہوتی

سمندری جزائر میں ہر قسم کی دستکاری نیز کپڑے اور آلات وغیرہ کی صنعتوں میں یہاں کے باشندوں سے زیادہ ماہر کاریگر نہیں پائے جاتے۔ کوٹریاں رانی کے خزانے کی دولت ہیں۔ کوٹری ایک قسم لی جاندار مخلوق ہے، جب رانی کا خزانہ کم ہو جاتا ہے تو وہ ناریل کی شاخیں مع پتوں کے کاٹ کر سمندر میں ڈالنے کا حکم دیتی ہے، شاخوں پر اس جاندار مخلوق کے دل پٹ جلتے ہیں۔ شاخیں حج کر لی جاتی ہیں اور ان کو ساحل کے ریت پر ڈال دیا جاتا ہے۔ دھوپ کی گرمی سے کوٹری کے اندر کی جاندار مخلوق جل ٹھن جاتی ہے اور کوٹری اندر سے خالی ہو جاتی ہے، اب اس کو رانی کے ذہنوں میں بھردیا جاتا ہے۔ یہ سارے جزیرے دیجیات کہلاتے ہیں۔

ادرسی (تیرھویں صدی کا راج اول)؛

نقشہ پر دکھائے ہوئے جزیروں میں سے جزائر دیجیات ہیں جن کا ہم اس فصل میں ذکر کریں گے، یہ ایک دوسرے سے قریب واقع ہیں اور ان کی تعداد شمار سے باہر ہے، ان میں سے اکثر غیر آباد
 لے متن میں۔ و المعاری و ثبنا تا دبر۔ یہ تین جگہ سے لفظ ہیں جن کا ہم ادراک نہیں کر سکے۔

یوں اور ان میں سب سے بڑے جزیرے کا نام انبریا (۹) ہے۔ یہ خوب آباد ہے اور اس کے آس پاس کے جزیروں میں بھی انسانی بود و باش ہے۔ جزیرہ قمر (MALAYA) دیجات سے متصل ہے۔ ان سارے جزیروں کا ایک سردار جو ان کو متحد رکھتا ہے، دشمنوں سے ان کی حفاظت کرتا ہے اور جہاں تک ممکن ہوتا ہے متعلقہ جزائر کے رئیسوں سے صلح و امن کے ساتھ رہنے کی کوشش کرتا ہے، اس کی رانی رعایا کے مقدموں کی سماعت کرتی ہے، ان سے ہمکلام ہوتی ہے اور پردہ نہیں کرتی، اس کا شوہر اس کے پاس موجود رہتا ہے لیکن اس کے کسی حکم یا فیصلہ میں مداخلت نہیں کرتا، دیجات میں ہمیشہ جو زمین حکومت کرتی ہیں، یہاں کی یہ پرائی ریم ہے، رانی کا نام دہرہ (۱۰) ہے، وہ زردوز لباس پہنتی ہے، اس کا تاج سونے کا ہے جس میں مختلف قسم کے یاقوت اور قیمتی پتھر جڑے ہوئے ہیں، وہ سونے کے جوتے پہنتی ہے، اس کے ساتھ جزیروں میں کوئی بوتلا نہیں پہنتا۔ اگر معلوم ہو جائے کہ کسی نے جوتا پہنا ہے تو اس کے پیر کاٹ دئے جاتے ہیں۔

رانی مذہبی تقریبوں اور شہواروں کے موقعوں پر سوار ہو کر محل سے نکلتی ہے، پورے شاہی ساز و سامان کے ساتھ، اس کے پیچھے کمیزیں ہوتی ہیں، ہاتھی جھنڈے اور نگل بھی۔ اس کا شوہر اور سارے وزیر دربار اور عقاب میں ہوتے ہیں۔ رانی مقررہ مدتوں سے ٹیکس وصول کرتی ہے اور ملک کے ناداروں میں خود کھڑے ہو کر تقسیم کراتی ہے، رعایا اس کی گذرگاہ پر مختلف قسم کے ریشمی پرچم لٹکاتی ہے اور جیسا کہ ہم نے ذکر کیا رانی کی ہیبت شان دار ہوتی ہے، جزیرہ انبریا (۹) رانی اور اس کے راجہ کا پایہ تخت ہے۔

دیجات کے باشندوں کا سامان تجارت ڈوبل ہے۔ ڈوبل رکھپوے سے مشابہم ایک سمندری لٹہ یہاں اور سی نے سنگین غلطی کی ہے، وہ ایک طرف جزیرہ قمر کو جس سے جزیرہ مڈ کا سکرو! دے ملایا قرار دیتا ہے اور دوسری طرف دیجات (جزائر مالڈیپ) کو جن کا فاصلہ ملایا سے پندرہ سو میل سے بھی زیادہ ہے، اس سے متصل بتاتا ہے۔ اور سی کے نقشہ میں بھی جو جزائر فی ان غلط سے پڑے دیجات جزیرے ملایا سے ملحق دکھائے گئے ہیں۔

جانور کی پٹھی ہوتی ہے، یہ جانور ساحل پر انڈے دیتا ہے اور ساحلی ریت میں انڈے چھپا کر چھلایا جاتا ہے اور ایک مقررہ وقت تک غائب رہتا ہے، پھر اہام خداوندی سے اُس دن آتا ہے جب انڈے پھٹتے ہیں۔ مرغی اور پرندوں کے برخلاف اُس کے انڈوں میں چھلکا نہیں ہوتا، وہ انڈے کی زردی کے ہرنگ ہوتے ہیں، انڈوں کے گاہک اس جانور کا پھیا کرتے ہیں، اس کی اور کھجورے کی بناوٹ ایک سی ہے، اس کا گوشت خوش ذائقہ ہوتا ہے، میں نے سرزمین عیذاب میں کئی بار اس کا گوشت کھایا ہے۔ انڈے بھی کھائے ہیں، بحر قزح کے ساحل پر اس کا تسکار کیا جاتا ہے اور تھیر قوم کے لوگ اس کی پُشت کے کڑے اور انگوٹھیاں بنا کر اپنی عورتوں کو پہناتے ہیں اور اس زیور پر فخر کرتے ہیں۔ میں نے عیذاب میں اس کے انڈے ناپے کئے تو بے دیکھے ہیں۔ ذُئب بڑی کھجورے کے جسم پر بھی ہوتی ہے اور اس کے سات قسطے ہوتے ہیں، کھجورے پر اس سے زیادہ تعداد میں نہیں ہوتے، چار قسطوں کا وزن دوسو ساٹھ درہم والے پرند (من) کے برابر ہوتا ہے، دو قسطوں کا زیادہ سے زیادہ وزن ایک پونڈ (من) کے مساوی ہوتا ہے۔ ذُئب سے زیورات اور نگھیاں بنائی جاتی ہیں، اس میں گونا گوں رنگ ہوتے ہیں اور سطح صاف اور چمکی ہوتی ہے۔

دیجات کی عورتیں ننگے سر رہتی ہیں، ان کے بال گندے ہوتے ہیں، ایک عورت کے سر میں دس یا اس کے لگ بھگ کنگھیاں اُرسی ہوتی ہیں، یہ کنگھیاں ان کا زین ہیں اور ان جزیروں کی ساری عورتیں اسی ہیئت سے باہر نکلتی ہیں۔ باشندے پارسی مذہب ہیں، ان کا ذکر ہم بعد میں کریں گے۔ دیجات جزیرے آباد ہیں، یہاں ناریل اور گنے کی کاشت ہوتی ہے، لین دین اور تجارت کا ذریعہ کوڑی ہے، ایک جزیرہ سے دوسرے کا فاصلہ چھ میل یا اس کے لگ بھگ ہے۔ ان کا حاکم نوزان میں کوڑیاں مچا کر لیتا ہے اور کوڑی ہی اس کا سب سے بڑا سرمایہ ہے۔

باشندے بڑے ماہر دستکار ہیں مثلاً وہ مع آستینوں، کلیوں اور گرمیاں کے قمیص بن لیتے ہیں
 لے بیخ امین، جدہ کے بالمقابل نری بحر قزح ہے جزیرہ مصر کا ایک مشہور تجارتی بند گاہ۔ لے مشرقی سوڈان کی ایک قوم، بوج کا مینع املا، نیجاہ ہے؛ بیخ و اعلمزہ فی الاقو۔

لکڑی کے چھوٹے چھوٹے تختوں سے کشتیاں بنالیتے ہیں، عمدہ مکان اور ہر قسم کی مستحکم عمارتیں سخت اور بھاری پتھروں سے تعمیر کر لیتے ہیں، اس کے علاوہ ایسے مکان بھی بنالیتے ہیں جو پانی پر تیرتے ہیں اور کبھی بلند ہمتی اور شان دکھانے کے لیے مکانات میں عود کی خوشبودار (اور گراں) لکڑی لگاتے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ کوڑیاں جن کو حاکم جمع کر کے خزانہ میں بھرنے لیتا ہے پانی کی سطح پر زندہ نمودار ہوتی ہیں، لوگ ناریل کی ٹہنیاں پانی میں ڈال دیتے ہیں اور یہ کوڑیاں جو جاندار مخلوق ہیں ان پر چمٹ جاتی ہیں، یہاں کوڑی کو کوچ (کبچ) کہتے ہیں۔ دیہات کے بعض جزیروں سے تارکوں سے ملتا جلتا ایک سیال مادہ نکلتا ہے جو سمندر میں مھلیوں کو جلا دیتا ہے اور ان کی لاشیں سطح سمندر پر تیرنے لگتی ہیں۔

لنکا (سرندیپ)

ابن خرداد بہ (نویں صدی کا راج ثانی)

.... لنکا طول میں لگ بھگ دو سو ستر میل (اسی فرسخ) اور عرض میں بھی اسی قدر ہے۔ یہاں وہ پہاڑ ہے جس پر آدم علیہ السلام آسمان سے اترے تھے، یہ اتنا اونچا ہے کہ بحری مسافروں کو کئی دن کی مسافت سے نظر آجاتا ہے، ہندوستان کے عبادت گزار طبقہ برہمنوں کی رائے ہے کہ اس پہاڑ پر آدم علیہ السلام کا نقش پا ایک نپھر پر دھنسا ہوا ہے اور اس کی لمبائی تقریباً ایک سو پانچ فٹ (سترزک) ہے اور اس پہاڑ پر ہمیشہ بجلی کی طرح روشنی کو زندگی دیتی ہے نیز یہ کہ آدم نے دوسرا

۱۵۰ سالک دارالہاک ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ میں اور چڑائی ۱۲۴ میں ہے۔ دیکھو کننگھم ص ۶۳۹۔ ۱۵۰

۱۵۰ سالک دارالہاک ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ میں ہے۔ دیکھو کننگھم ص ۶۳۹۔ ۱۵۰

۱۵۰ سالک دارالہاک ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ میں ہے۔ دیکھو کننگھم ص ۶۳۹۔ ۱۵۰

۱۵۰ سالک دارالہاک ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ میں ہے۔ دیکھو کننگھم ص ۶۳۹۔ ۱۵۰

۱۵۰ سالک دارالہاک ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ میں ہے۔ دیکھو کننگھم ص ۶۳۹۔ ۱۵۰

قدم سمندر میں رکھا تھا اور وہ سمندر میں دو یا تین دن کی مسافت کے بقدر دور تھا۔ اس پہاڑ پر اور اس کے آس پاس ہر رنگ کے یا قوت پائے جاتے ہیں اور ہر قسم کے دوسرے مٹے جلتے پتھر۔ پہاڑ کی وادی میں الماس اور پہاڑ کے اوپر صندل، سیاہ مرچ، عطر، مصالحے، مشک کی ہرن اور زبادی لے پائی جاتی ہے۔ لنکا میں ناریل بھی ہوتا ہے اور اس کی زمین سنباؤج نامی پتھر سے بنی ہے جس سے جواہرات صاف کئے جاتے ہیں، لنکا کے دریاؤں میں بلور ہوتا ہے اور گر دہشتی کے سمندر سے موتی نکالے جاتے ہیں۔

سیلان (تاجر نوں صدی کا راج تالٹ) :-

دیجیاتا کے آخر میں لنکا کا جزیرہ ہے جو بحر ہنگال (ہرگنڈا) میں واقع ہے، یہ دیجیاتا کے سارے جزیروں سے بڑا ہے۔ لنکا کے سمندر سے موتی نکالے جاتے ہیں، (جنوب مغربی) لنکا میں ایک پہاڑ ہے جس کو ٹرمون کہتے ہیں، اس پر آسمان سے آدم علیہ السلام اترے تھے اور اس پہاڑ کی چوٹی پر ان کا نقش پتھر میں دھنسا ہوا۔ اب تک موجود ہے، لوگ کہتے ہیں کہ انھوں نے دوسرا پیرمند میں رکھا تھا، ان کے اس قدم کی لمبائی جس کا نشان پہاڑ پر ہے لگ بھگ ایک سو پانچ فٹ، (ستر ذراع چھ)، اس پہاڑ کے گرد لال، پیلے اور آسانی یا قوت کی کانیں ہیں، لنکا میں دو دراجہ حکومت کرتے ہیں، یہ ایک لمبا چوڑا جزیرہ ہے، یہاں صندل، سونا اور جواہرات پائے جاتے ہیں، اس کے سمندر سے موتی اور سکھ (سنگ) نکالے جاتے ہیں، سکھ ایک طرح کا بگل ہے جس میں بھونکنے سے آواز نکلتی ہے اور جس کو لوگ حج کرتے ہیں۔

ابوزید سیستانی (نویں صدی کا راج آخر) :-

لال، پیلا اور نیلا قیمتی پتھر لنکا کے ایک پہاڑ سے نکلتا ہے، قیمتی پتھر زیادہ تر بد کے ایام میں حاصل ہوتے ہیں، معد کا پانی پہاڑ کے غاروں، گڑھوں اور آبی راستوں سے ان کو باہر نکال لاتا ہے،

۱۵۰۰ کے عہد سے ایک خوشبودار مادہ نکالا جاتا تھا، جس کی چمک مشک سے زیادہ دلکش ہوتی تھی۔

قانع و تاج العروس۔ سلسلہ التواریخ ۱/۵۰۔ ۵۱۔ ایضاً ۲/۱۲۲۔ ۱۲۵